

(下) 浪里萬破風長鶴

# 驚長風破萬里浪(下)

黎玉璽

## 太康軍艦充任蔣公座艦記

### 策劃再造黨國藍圖

民國三十八年五月十六日蔣公介石重蒞金塘島巡視。下午在金塘島南岸大浦口道頭登岸，經安瀾亭、大象地至柳巷，入普濟寺後門，蔣公忽見果如和尚塑像，在其東廳，仰觀匾額，爲果如和尚所題耑，乃知此即雪竇寺之下院。於往復巡視後，與一和尚敘談良久，不勝唏噓。離寺後，返船。此次蔣公重蒞金塘島，自登岸以迄回船途中，附近民衆聞訊來迎，萬人空巷，途爲之塞，民衆對於蔣公之愛戴與擁護，於此可見。

蔣公於五月十七日離江靜輪登岸轉乘飛機飛往馬公。自七日至十六日爲時十天期間，蔣公專心考慮黨政問題，爲黨國前途策劃再造藍圖。此外，巡視陸海各處，爲定海防區攻防之戰略戰術，詳勘實履，確定指導原則。

蔣公於五月九日及十四日先後至穿山北及南面，五月九日及十六日兩蒞金塘島，均在觀察瞭解大陸沿海對舟山之攻守形勢。後來七月上旬由第十六師第四十八團擔任大樹防務。共軍於八月十六日開始攻擊大樹後，又派第六師第十八團增援，幾經往復衝殺，兩團均喪失戰力，乃於八月二十日拂曉撤退，此當爲舟山防衛之序戰。金塘島於五月杪由第一〇二師進駐，該師僅兵員三千餘人，裝備不齊，戰力薄弱。共軍於十月三日在其北岸大樹島附近登岸巡視，十四日又於其南岸梅山附近登陸巡視，至躉衢所時曾登至高處瞭望

甚久，躉衢所適爲穿山半島之要點，其廢圮城垣周圍約四華里，三面環山，東面臨海，險要可見。

按其建設規模，我尙無法證實，但判爲明朝防衛倭寇所設，想當相去不遠。半島之尖端爲崎頭角，距登步島約一萬四千公尺，當年共軍經梅花島登陸登步已逼我守軍於危殆之時，如共軍在崎頭角放列中型口徑砲數門，進行擾亂射擊，則我之登陸增援將備受阻撓。國軍繼三十八年十月廿五至廿七日金門古寧頭大捷之後，又於十一月三日至六日於登步島大捷，軍民士氣振奮，臺海全面戰局從此穩定了。

蔣公於五月九日及十四日先後至穿山北及南面，五月九日及十六日兩蒞金塘島，均在觀察瞭解大陸沿海對舟山之攻守形勢。後來七月上旬由第十六師第四十八團擔任大樹防務。共軍於八月十六日開始攻擊大樹後，又派第六師第十八團增援，幾經往復衝殺，兩團均喪失戰力，乃於八月二十日拂曉撤退，此當爲舟山防衛之序戰。金塘島於五月杪由第一〇二師進駐，該師僅兵員三千餘人，裝備不齊，戰力薄弱。共軍於十月三日在其北岸大樹島附近登岸巡視，十四日又於其南岸梅山附近登陸巡視，至躉衢所時曾登至高處瞭望

終於十月五日撤出。

### 昭示高級人員作爲

岱山與衢山爲舟山羣島之漁業中心。蔣公巡視之後，除決定就定海原機場整建外，立即於岱山闢建新機場，以備作戰飛機起降之用。爲支援此一新建工程，於岱山新設縣治名翁洲縣，自海軍徵調蕭政之爲新任翁洲縣縣長，以利與海空支援之配合。我曾報告蔣公，民國三十六年桂永清總司令親率艦隊肅清舟山共軍叛亂情形。

蔣公說：「我對此事很清楚，也覺其極重要。」王家衡本爲定海縣保警第二中隊長，但他是共產黨，爲共軍之舟山縱隊司令，他的部隊主力駐在岱山，一部分駐衢山各島，平時爲害舟山海域，自然更有他的指定任務。岱山盛產漁鹽，實爲舟山羣島之經濟中心，地形也很好，所以我決定在此闢建機場，以利舟山軍事。海軍總部作戰處長段一鳴運用機智，誘捕王家衡送辦，解除其武裝，並由桂總司令親自率領運用艦隊火力強行攻擊，搗毀共匪四明縱隊司令徐小玉設在東福山島之巢穴，肅清舟山羣島潛伏共匪武力，非常重要。

中  
外  
兩匪的勢力仍在舟山未除，則我們是否能輕易在  
定海區站穩尚是問題。」蔣公又說：「你們桂總  
司令做得很好，我也知道此案情形，我是為高興  
通曉大局，掌握要點，採取至當的行動，為國家  
樹立基柱。不能只做完上面指定應做的事就算了  
。上級指定要做的工作，固應圓滿完成，但階級  
高了，所知的事也就多，接觸的面也更廣，應除  
上級所賦予之任務外，依據推理自認應做者適時  
報告或建議上級，若時機緊迫而能力又屬可能時  
，應把握時機有適當作爲，或當機立斷，處置完  
成後再向上級報告。切記！切記！」我恭聆了蔣  
公這一席訓示之後，自覺既為海軍的光榮而興奮  
，又感自身今後責任之重大。

五月十八日率太康軍艦離開定海前往馬公，  
途經海門時，奉蔣公核准，以民船護送留在艦上  
之俞濱東副侍衛長返國海門家中省視母親，約一  
個月後在臺灣相見，仍任副侍衛長之職。

## 指示培養海軍戰力

十九日黎明太康軍艦抵馬公靠泊。迄二十五  
日止，蔣公駐蹕馬公。在此一週時間中，接見前  
來晉謁請示之黨政首長甚多，暇時亦遍遊近郊名  
勝古蹟，對於孔廟及要塞砲臺遺跡、軍事設施，  
特加注意。此一週內曾蒙蔣公三次召見，垂詢當  
前海軍情形，並指示應特別注意培養海軍戰力，  
着重訓練，提高士氣，注意物資保養，以增加艦  
艇安用率。對於海軍在華北沿海支援陸軍作戰，

。否則，當上海撤守之時，如果王家衡、徐小玉  
兩匪的勢力仍在舟山未除，則我們是否能輕易在  
定海區站穩尚是問題。」蔣公又說：「你們桂總  
司令做得很好，我也知道此案情形，我是為高興  
通曉大局，掌握要點，採取至當的行動，為國家  
樹立基柱。不能只做完上面指定應做的事就算了  
。上級指定要做的工作，固應圓滿完成，但階級  
高了，所知的事也就多，接觸的面也更廣，應除  
上級所賦予之任務外，依據推理自認應做者適時  
報告或建議上級，若時機緊迫而能力又屬可能時  
，應把握時機有適當作爲，或當機立斷，處置完  
成後再向上級報告。切記！切記！」我恭聆了蔣  
公這一席訓示之後，自覺既為海軍的光榮而興奮  
，又感自身今後責任之重大。

五月十八日率太康軍艦離開定海前往馬公，  
途經海門時，奉蔣公核准，以民船護送留在艦上  
之俞濱東副侍衛長返國海門家中省視母親，約一  
個月後在臺灣相見，仍任副侍衛長之職。

## 指示培養海軍戰力

十九日黎明太康軍艦抵馬公靠泊。迄二十五  
日止，蔣公駐蹕馬公。在此一週時間中，接見前  
來晉謁請示之黨政首長甚多，暇時亦遍遊近郊名  
勝古蹟，對於孔廟及要塞砲臺遺跡、軍事設施，  
特加注意。此一週內曾蒙蔣公三次召見，垂詢當  
前海軍情形，並指示應特別注意培養海軍戰力，  
着重訓練，提高士氣，注意物資保養，以增加艦  
艇安用率。對於海軍在華北沿海支援陸軍作戰，

及爾後在煙臺、營口、葫蘆島、天津、青島、上  
海撤退，與兵力轉用成功之貢獻，均表示嘉勉。  
更指示對日本南侵之初，於澎湖集結重兵，支援  
南中國海作戰之史實，應詳加研究，以利爾後反  
攻兩棲作戰時策定戰備集運計劃之參考。

五月二十六日，蔣公自馬公飛高雄，我即率  
艦管晚到達左營，旋奉桂永清總司令指示，立即  
轉往高雄靠泊，繼續履行原任務，仍歸渝濟時局  
長節制。六月六日，隨侍蔣公改乘永興艦，由高  
雄出港，北航沿海岸，詳細觀察形勢，並垂詢沿  
海岸至左營軍港及到海軍總部交通道路情形，左  
營基地之淡水供應，油料庫、彈藥庫位置與其容  
量，並諭示調出檔案專送行館，詳加察閱。

十四日，蔣公乘車前往鵝鑾鼻，我即率艦至  
海口錨泊後登岸，乘車趕到鵝鑾鼻，蔣公時已登  
上燈塔，見我到來，急召見，已有經國先生與洪  
蘭友先生陪侍在側。

蔣公垂詢燈塔與航海之關係，經詳細報告後  
，蔣公領首。又詢及此燈塔籌建經過情形如何，  
當時語塞。請容另查明專文呈報，並奉諭儘速查  
明送閱。下午三時半到達四重溪，夜宿於此。四  
重溪旅社有溫泉，清澈見底，除供沐浴外，尚可  
飲用。

## 造鵝鑾鼻燈塔經過

十五日上午蔣公步行至西鄉紀念碑巡視，省  
視碑文良久，係記載有琉球船因風在此近海擱淺  
，被附近生番洗劫殺害，咸豐十三年日本因此藉  
口出兵「申討」生番，經此攻入山區，被山胞擊

敗，共殺死日軍五百七十二人。結果朝廷命福建  
船政大臣沈葆楨視師臺灣，事平，奉開番地，移  
駐巡撫，籌善後事宜，並設團練局等。經此繼  
續車行約數千公尺，有一村莊，正值婚禮之後，  
衆皆跳舞歡樂，蔣公見此極為高興，經飭備禮祝  
賀，然後返回四重溪旅社，午餐後返高雄。我返

艦駛回高雄途中，即就航行指南查明「鵝鑾鼻燈  
塔籌建經過」如次：

「鵝鑾鼻燈塔係於光緒九年建造完成，因同  
治六年（一八六七）美國商船一艘，自汕頭駛往牛  
莊途中，遇暴風，迷失方向，漂流至鵝鑾鼻西  
南九浬處七星礁附近觸礁沉沒，船長及船員游泳  
登岸為生番所俘遇害，美國政府建議我國政府在  
該處設置燈塔。又琉球漁民曾在該處多次遇難，  
日本亦要求設燈塔。光緒元年（一八七五）我海

關開始在鵝鑾鼻籌設燈塔，清廷派王福祿率兵五  
百人前往保護，惟當時該地尚在未開化山胞之手  
，彼族强悍成性，滋擾堪虞，興工之時，仍須應  
付圓通，運用策略，俾使就範，方克進行。光緒  
九年（一八八三）燈塔建造完成，共耗銀二百十餘  
萬兩。裝置一等定光五蕊煤油燈，光力六、五〇  
〇支燭光。為防山胞侵擾，該塔建築特殊，成爲  
一無二之武裝燈塔。一八九五年中日戰爭時曾受  
損壞，日人佔領臺灣後重行修護。宣統二年（一  
九一〇）改裝煤油白熱燈，光力增強至二六、〇  
〇〇支燭光，至民國二十年改為頓光燈。對日抗

戰期間，該燈塔爲盟機炸毀，損失慘重。光復後民國三十六年經海關改修，暫裝六等電石閃光燈。民國三十七年、三十八年二度改進，光力三、〇〇〇支燭光，見距十八浬。」當晚即將此項資料繕呈當時局長轉呈蔣公。

### 完成任務回航歸建

蔣公於三十八年六月二十一日飛臺北後，太康軍艦擔任座艦任務圓滿完成，奉令歸建。在奉令歸建之先一日（二十一日）政府宣佈「封鎖被共匪控制之沿海各口岸」，太康艦奉命擔任對共軍沿海搜索警戒及口岸封鎖與偵察任務，自此益爲繁忙，且有時仍須擔任在蔣公取道海上出巡時專案護航與泊地屏衛之任務，如七月二十一日蔣公自廣州黃浦乘華聯輪赴廈門，十月六日自基隆乘華聯輪前往廈門，巡視途中均擔任護航及屏衛任務。在整個擔任蔣公座艦任務不及半載期間，得機接近偉大領袖，親聆訓誨，耳濡目染蔣公愛國憂民之情懷，以國家興亡爲己任之偉抱，每至一地，每見一事，莫不以復興民族爲着想，反共復國爲立意，與乎拯救人類，維護世界和平爲職志，令我畢生難忘。蔣公一生飽經憂患，於日本之直接干涉，俄帝之間接阻擾下，統一我四分五裂之國家，凝聚一盤散沙般之國民，訓練國人行使政權與實現三民主義之智能，驅逐強梁，收復失土，廢除不平等條約，勵行憲政，功垂萬世。出席開羅會議力主維持日本天皇、朝鮮獨立與圍堵毛共，及力持德黑蘭會議之越南國際託管，以杜共禍赤化亞洲，安人類於世界衽席，民胞物與之偉

大特識卓見；惜爲滿腦殖民自私之邱吉爾所阻，與包藏禍心之史太林於德黑蘭會議變質。蔣公獨當共產國際世界革命之要衝，爲舉世洪流之砥柱，承擔全球第三國際各共產支部有系統之譖謗，任務之艱鉅實曠世所未有。

，世界反侵略戰爭巨頭蔣委員長與夫人，由此可見其餘。至以後「輟諾」、「出賣」，落井下石，自是意中之事。

史迪威復以其私人關係影響馬歇爾將軍，由馬歇爾將軍影響羅斯福總統與杜魯門（Harry S. Truman）以至貝爾納斯（Byrnes, James Francis）、艾契遜（Atcheson Dean Gooderhan），皆甘為共徒利用，充共產國際之幫兇而自以為是，且至死不悟，馬歇爾將軍實不過是一經紀人而已。

至於毛澤東、劉少奇、周恩來一夥，屠殺我

外雜見其餘。至以後「輟諾」、「出賣」，落井下石，自是意中之事。

史迪威復以其私人關係影響馬歇爾將軍，由馬歇爾將軍影響羅斯福總統與杜魯門（Harry S. Truman）以至貝爾納斯（Byrnes, James Francis）、艾契遜（Atcheson Dean Gooderhan），皆甘為共徒利用，充共產國際之幫兇而自以為是，且至死不悟，馬歇爾將軍實不過是一經紀人而已。

八千萬同胞，數十萬美國青年，不過是得寵兒之助，充當共產國際的劊子手、執行隊而已。由此可略窺蔣公所受共產國際壓力之重大。

蔣公決心不因環境的險惡而氣餒，縱集黑諭於一身亦不計個人的毀譽，仍以在野之身，積極協助政府，奔走呼籲，喚醒民族靈魂，重振革命精神，訓練革命幹部，改造國民黨，重建革命武力，團結全民，愈挫愈奮，籌組中、菲、韓反共同盟，遏阻亞洲共禍洪流，戮力建設復興基地，積極整備反攻戰力，政治先行登陸，開創全局，期「未復其地，先有其民，未復其民，先有其心」。

一切悉以國家存亡、亞洲安危、人類福祉、世界和平為依歸，獨負十字架，一往無前，任事的艱鉅，內心的苦楚，精神的偉大，對世局的卓見，有如天地日月，一代聖哲，天胡不用，志事未竟，鼎湖人去。

幸繼志得人，經國先生，勤政愛民，處變不驚，莊敬自強，與民維新，三民主義統一中國，功期已不在遠，足慰蔣公在天之靈。際茲蔣公百歲誕辰紀念，無以表達景仰的至意，謹撰「太康軍艦充任蔣公座艦記」蕪文，用申積悃，藉表崇敬之至誠。

## 李總工程司談。

### 臺鐵對列車行駛噪音之改善措施

臺灣鐵路管理局李總工程司孔謀代表局長於

目前說明臺鐵對列車噪音的改善向極重視，為使噪音之改善工作能落實發揮最大效果，經檢討噪音之來源，參酌鐵路營運上的需要，並擷取歐美先進國家有關防止噪音的得失，研究具體可行之方案付諸實施，計分為：

#### (一) 在軟體方面：

1. 修改有關鐵路行車規章，在不影響行車安全之範圍內，盡量避免鳴笛。
2. 加強辦理交通安全宣導工作，讓行人車輛對遵守交通規則逐漸重視。
3. 在硬體方面：

1. 為了減少鐵路沿線各大站場調車工作，汽笛號訊所造成之噪音，已仿效歐美先進國家之慣例，推廣使用小型手提無線電話機以代替汽笛號訊，目前已使用者，北部有松山、南港車站、南部有高鐵車站；南部有高雄前鎮車站等，今後將視財力狀況逐步推廣。

2. 研究拆除鐵路沿線不必要之固定鳴笛標誌，以減少鳴笛之機會，至七十五年六月，此項鳴笛標誌，東線已拆七十七處，西線已拆除三十六處，共計一三處。

3. 加強平交道及社區附近鐵路沿線柵欄之維修，以防止行人進入路線或穿越軌道。

4. 盡量採用CWR長鋼軌技術，以減少輪軌發生衝擊聲，至目前止此項長鋼軌總延長近達四〇二，〇〇〇公尺。

5. 加強平交道及社區附近軌道之養護工作，使路況保持良好狀態，以減少列車通過時之行車噪音。

6. 設法調節現有動力車雙喇叭中一個音量，除非必要，限制使用高音量喇叭。目前電力及柴電機車之喇叭均已改造完成，其音量已抑低至九十分貝以下。

7. 今後採購新客車或舊車更新時，重新設計，修訂車輛規格，對車內外噪音標準，作較詳細嚴格之限制；車輛擬採用空氣彈簧轉向架，密着式連接器，合成閘瓦及簡化基礎軋機裝置，空調機改用合密式冷媒壓縮機及改置於車頂部，期能逐漸減少列車行駛中所產生之噪音，以維治線居民之安寧。